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I. Wprowadzenie  

 

„ Sukces nie jest metą, do której się biegnie, lecz nastawieniem, w duchu 

którego podejmuje się podróż życia”.    

                              Alex Noble 

 

 

Uczniowie ostatnich klas szkół ponadgimnazjalnych stoją przed jedną  

z najważniejszych decyzji życiowych- wyboru ścieżki edukacyjnej i zawodowej.   

Od trafnego dopasowania zdolności, zainteresowań i możliwości 

psychofizycznych do wykonywania pracy zależy powodzenie zarówno w życiu 

zawodowym, jak i społecznym. Wybór zawodu powinien być poprzedzony 

procesem orientacji zawodowej, który umożliwia podjęcie przemyślanych 

decyzji.  

Wśród czynników decydujących o trafnym wyborze zawodowym 

wyróżnia się dwie podstawowe grupy 1 : 

1. Czynniki wewnętrzne- związane z rozwojem ogólnym i zawodowym 

człowieka oraz jego cechy indywidualne. 

2. Czynniki  zewnętrzne- sytuacyjne i wychowawcze związane z wyborem 

zawodu  . 

Dotychczasowa wiedza w tym zakresie pokazuje, że dla osób 

wybierających zawód i poszukujących  pracy odniesienie sukcesu w tej 

dziedzinie jest związane z dwiema grupami uwarunkowań wewnętrznych. 2 
                                                           
1 Czerwińska- Jasiewicz M. : Psychologiczna analiza cech decyzji zawodowych młodzieży szkolnej. Warszawa: 
Wydawnictwo Uniwersytetu Warszawskiego, 1979. 
Czerwińska- Jasiewicz M.: Psychologiczne problemy wyboru zawodu. Warszawa: Wydawnictwo Uniwersytetu 
Warszawskiego, 1991. 
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Po pierwsze, ze znajomością siebie samego, czyli: 

• z realistycznym spostrzeganiem przez kandydata własnej osoby; 

• jego pozytywnymi relacjami z ludźmi; 

• odpornością na zmiany i stałą ciekawością poznawczą; 

• umiejętnością stawiania celów i ich planową realizacją. 

Spełnienie tych warunków pozwala osobom poszukującym pracy 

przyjęcie elastycznej i otwartej postawy, dzięki której ewentualna porażka nie 

zmienia się w klęskę życiową, ale staje się wyzwaniem i pobudza do dalszych 

poszukiwań. 

Po drugie, z praktyczną umiejętnością poszukiwania pracy, czyli: 

• wiedzą o prawach rządzącym rynkiem pracy; 

• ze znajomością specjalistycznych metod i standardów rekrutacji 

pracowników; 

• z umiejętnością utrzymania pracy. 

 Posiadanie praktycznych umiejętności związanych z poszukiwaniem pracy 

i znajomość praw rządzących rynkiem pracy daje szansę podjąć  

satysfakcjonującą pracę.  

Od trzech lat Powiatowy Urząd Pracy w ramach projektu „Od edukacji do 

pracy” inicjuje i wspiera przedsięwzięcia mające na celu pomoc młodzieży  

w podejmowaniu świadomej decyzji w zakresie edukacji, jak również przyszłej 

kariery zawodowej.  

 

                                                                                                                                                                                     
2 Sierpińska H. :Podręcznik dla liderów klubów aktywnego poszukiwania pracy. Warszawa: Fundacja Akcja 
Demokratyczna, 1993. 
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Projekt zakłada współpracę  na trzech płaszczyznach: 

• pracy z pedagogami szkolnymi  

• pracy z uczniem 

• pracy z rodzicami  

W ramach projektu doradcy zawodowi Powiatowego Urzędu Pracy  

w Wodzisławiu Śl. przeprowadzili badanie empiryczne wśród uczniów szkół 

ponadgimnazjalnych na terenie powiatu wodzisławskiego, które zrealizowano 

przy pomocy metod badawczych, tj. kwestionariusza ankiety oraz analizy 

danych statystycznych. 

Ważne jest zwrócenie uwagi na omawiany problem z powodu kilku 

faktów społecznych: zaznaczającego się w całej Polsce wzrostu liczebności 

młodych ludzi pragnących uzyskać wyższe wykształcenie oraz chęci migracji  

w celach zarobkowych. Procesy te rodzą pewne zaniepokojenie. Występuje 

zjawisko „inflacji wyższego wykształcenia” wyrażającego się  

w rosnącej liczbie osób bezrobotnych posiadających wyższe wykształcenie  

i zdobywających kolejne dyplomy. Drugie zjawisko to chęć opuszczenia kraju 

przez ludzi młodych, dobrze wykształconych, którzy nie znajdują możliwości 

realizacji swoich planów zawodowych na terenie naszego kraju. Kolejny fakt to 

nieprzemyślane wybory kierunków studiów i zawodów  

z powodu braku wiedzy na ten temat.   

        Badania przeprowadzono w listopadzie 2009r. Wzięli w nich udział 

uczniowie ostatnich klas szkół średnich. Badaniami objęto 221 osób. 

Wypełnianie ankiet odbywało się podczas zajęć prowadzonych przez doradcę 

zawodowego na terenie szkoły. 
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II. CEL BADAŃ 

 

 Podstawowym celem przeprowadzonych badań było poznanie planów  

życiowych i zawodowych młodzieży szkół ponadgimnazjalnych - kończących 

szkołę w 2010r.  

 Według T. Hejnickiej - Bezwańskiej "Plan życia [...] jest 

skonkretyzowanym obszarem własnego życia, koncepcją życia przez jednostkę 

nie tylko preferowaną, ale również wybraną do realizacji. Jest wizją przyszłego 

życia skonstruowaną na podstawie zinternalizowanego systemu wartości, 

uwzględniającą życzenie (pragnienie) zweryfikowane poprzez ocenę własnych 

możliwości i aktualnych szans tworzonych przez sytuację społeczną." 
3
 

 Staraliśmy się odpowiedzieć na pytania i wyjaśnić, jakie są plany 

edukacyjne i zawodowe ankietowanych uczniów. Interesowało nas poznanie  

i zdiagnozowanie preferencji wyboru przyszłej szkoły, zawodu: co warunkuje te 

wybory oraz poznanie wiedzy uczniów na temat dostępnej oferty edukacyjnej 

w powiecie wodzisławskim. 

 Badani mieli odpowiedzieć na pytania związane z ich przyszłością. Oto 

niektóre z nich: 

− Czy zamierzają kontynuować naukę po ukończeniu szkoły? 

− W jakiej szkole zamierzają kontynuować naukę?  

− Jaki zawód chcą wykonywać w przyszłości?  

− Czy biorą pod uwagę pracę za granicą ? 

− Czy rozważają możliwość podjęcia własnej działalności gospodarczej?  

                                                           
3 T.Hejnicka -Bezwańska : Orientacja życiowa młodzieży, Bydgoszcz 1991, s.34  
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Drugim celem było uzyskanie informacji na temat posiadanej wiedzy 

uczniów o szkołach wyższych, policealnych i pomaturalnych znajdujących się 

w naszym powiecie. 

 Celem kolejnym (trzecim) było zorientowanie się, w jaki sposób badana 

gruba podejmuje decyzje o dalszym kształceniu : 

•   samodzielnie 

•  wspólnie z rodzicami 

•  zgodnie z wolą rodziców 

•  wspólnie z koleżanką lub kolegą 

•  korzystając z pomocy pedagoga/psychologa 

•  korzystając z pomocy doradcy zawodowego 

 Badano również czynniki warunkujące wybór dalszego kształcenia oraz 

rolę, jaką w tym procesie odgrywa orientacja zawodowa prowadzona przez 

szkoły.  
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III. WYNIKI BADAŃ  

 

3.1 Charakterystyka badanej grupy 

 W przeprowadzanych badaniach ankietowych wzięli udział uczniowie 

ostatnich klas szkół ponadgimnazjalnych z powiatu wodzisławskiego. Byli to 

uczniowie: 

• I Liceum Ogólnokształcącego im. 14 Pułku Powstańców Śl.  

w Wodzisławiu Śl.  

• Zespołu Szkół Technicznych w Wodzisławiu Śl.  

• Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych nr 1 w Rydułtowach 

• Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych w Pszowie (Technikum 

Samochodowe, Liceum Profilowane ). 

 Badania przeprowadzono wśród uczniów ostatnich klas, ponieważ 

szukano odpowiedzi na pytanie; jakie są plany edukacyjne i zawodowe 

młodzieży. Uczniowie ostatnich klas muszą zdecydować: 

• czy będą uczyli się w systemie dziennym lub zaocznym 

• czy będą uczyli się zaocznie i zdobywali doświadczenie zawodowe 

• czy też podejmą zatrudnienie po zakończeniu szkoły średniej  

 Wykształcenie może być i na ogół jest traktowane jako sposób na 

pozyskanie pożądanego miejsca w strukturze społeczno - zawodowej, jest 

wyznacznikiem planów życiowych młodzieży. 

 Badaniami objęto 221 uczniów. Przygotowano kwestionariusz ankiety 

zawierający 20 pytań. Ankieta zawierała pytania otwarte, półotwarte oraz 

zamknięte.  
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 W badanej zbiorowości kobiety stanowiły 46%, natomiast mężczyźni 

54%. Wśród badanej młodzieży na stałe mieszka w mieście 54 % , natomiast na 

wsi 46 %.  

 

 

Rys. 1 Podział uczniów ze względu na wykształcenie rodziców  

 

 Z analizy przedstawionego wykresu wynika, że  większość rodziców 

badanych uczniów posiada wykształcenie zawodowe i średnie. Osoby  

z wykształceniem podstawowym stanowią 4%, a z wyższym 18,5% populacji 

badanych rodziców. 
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3.2 Wiedza uczniów na temat szkół wyższych, policealnych i pomaturalnych 

       w powiecie wodzisławskim. 

 

Rys. 2 Wiedza uczniów na temat szkół wyższych, policealnych i pomaturalnych 

 

 Jak wynika z przeprowadzonych badań, większość ankietowanych 

uczniów posiada częściową wiedzę na temat szkół policealnych, pomaturalnych  

i wyższych znajdujących się w powiecie wodzisławskim. Do braku informacji  
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klasach, uczniowie powinni już dysponować bardziej konkretną wiedzą na ten 

temat. Jednak zauważony deficyt może wynikać z zamiaru kontynuowania 

nauki poza miejscem zamieszkania (najczęściej w Katowicach, Krakowie, 

Gliwicach, Wrocławiu), co może prowadzić do braku zainteresowania 

informacjami o szkołach w powiecie wodzisławskim. 

 Źródłem wiedzy o możliwościach dalszego kształcenia są przede 

wszystkim rozmowy z rówieśnikami, strony internetowe szkół oraz informatory 

i ulotki, a także rozmowy z rodzicami. Mniejsze znaczenie mają targi 

tak

15%

częściowo

70%

nie

15%

Czy posiadasz wiedzę na temat szkół wyższych, 

policealnych i pomaturalnych znajdujących się 

w Twoim powiecie?



 11 

edukacyjne, dni otwarte szkoły i rozmowy z przedstawicielami szkół.  

W najmniejszym stopniu ankietowani korzystają z rozmów z wychowawcą, 

doradcą zawodowym i pedagogiem. 

 

 

Rys. 3 Źródła informacji uczniów o możliwościach dalszego kształcenia 

* Badani mieli możliwość wskazania kilku odpowiedzi 
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  W zdobywaniu wiedzy o możliwościach edukacji równie ważne jest  

zainteresowanie stronami internetowymi szkół. W związku z tym szkoły, chcąc 

przekazać uczniom informacje, powinny w sposób szczególny wykorzystywać 

nowe technologie, gdyż jest to dla młodzieży najbardziej atrakcyjny i przystępny 

sposób zdobywania wiedzy o otaczającym świecie. 

 Niewielkie znaczenie rozmów z doradcą zawodowym może być wynikiem 

braku szkolnych doradców. Chęć skorzystania z profesjonalnej pomocy  

w wyborze zawodu i kierunku kształcenia wymaga dodatkowego wysiłku  

i inicjatywy ze strony uczniów, na co nie zawsze ich stać. Może być to również 

wynikiem niewiedzy o istnieniu takiej możliwości.  

 

3.3 Plany edukacyjne młodzieży. 

 

 

Rys. 4 Plany edukacyjne młodzieży 
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wykształcenia. Badania CBOS prowadzone w latach 1990 - 1998r. na 

ogólnopolskiej reprezentatywnej próbie młodzieży wskazują na systematyczny 

wzrost liczby młodzieży, która aspirowała do wyższego wykształcenia lub do 

ukończenia szkoły pomaturalnej.4 Badania przeprowadzone w 2003r. rejestrują 

pewną zmianę w deklarowanych zamierzeniach: taka sama liczba młodzieży 

uważa, że w obecnej sytuacji warto studiować, jak i warto jak najszybciej podjąć 

dobrze płatną pracę.5  

Uczniowie szkół powiatu wodzisławskiego w 9 przypadkach na 10 

zamierzają kontynuować naukę po ukończeniu szkoły średniej. Młodzi ludzie 

zdają sobie sprawę z coraz wyższych wymagań rynku pracy i konieczności 

inwestowania w swoje kwalifikacje i umiejętności. 23% zamierza studiować  

w systemie zaocznym i wieczorowym, można więc domniemywać, że myślą  

o jednoczesnym  podjęciu zatrudnienia .  

Pomimo chęci do dalszej nauki niepokojące stało się zjawisko,  

które J. Kargul nazywa postawą "studiowania dla dyplomu”.  „ … W związku  

z czym trudno się dziwić, że ukształtowany w społeczeństwie kult dyplomu, 

owego przysłowiowego „papierka”, wykształcił swoistą kategorię uczących się, 

których autor nazywa „biorcami dyplomów”. Ludzie, których można zaliczyć do 

tej kategorii, najchętniej odebraliby dyplom na drugi dzień po wpłaceniu całej 

kwoty czesnego”.
6
 

 

                                                           
4 Plany, dążenia i aspiracje życiowe młodzieży z badań CBOS, Warszawa 1996, czerwiec 
5 J. Kalka, dz. cyt., s.20. 
6 A. Kruczyńska: Aspiracje zawodowe młodzieży, jako czynniki motywujące wybór zawodu, 
www.ekonomicznie.pl 
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Rys. 5  Plany edukacyjne młodzieży z podziałem na szkoły 
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w Wodzisławiu Śl. w 2004 roku, wskazuje na uznanie wykształcenia za 

najistotniejszą wartość zarówno 6 lat temu, jak i obecnie. W przytoczonych 

badaniach 82% uczniów szkół średnich pragnęło podjąć dalszą naukę. 

Największe zainteresowanie dalszą edukacją wykazywali z przyczyn oczywistych 

uczniowie liceum ogólnokształcącego. 

 

Rys. 6 Wybór szkoły/uczelni w opinii uczniów 

 

Pomimo tego, że zdecydowana większość młodych ludzi deklarowała 

zamiar kontynuacji nauki, to wielu z nich nie potrafiło wskazać nazwy przyszłej 
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prawdopodobieństwo zdania się na przypadek w tej jednej z najważniejszych 

decyzji w życiu młodych ludzi. 

 

Rys. 7 Wybór kierunku studiów w opinii uczniów 
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i materialnym (ekonomista, informatyk, filolog angielski, architekt, inżynier 

budownictwa, prawnik, geodeta ). Socjologowie są zgodni co do tego, że zawód 

określa pozycję życiową i zawodową jednostki, zarówno jeśli chodzi o prestiż 

społeczny wynikający z faktu pełnienia określonej roli zawodowej, jak i o prestiż 

materialny.  

 

 

Rys. 8 Tryb dalszej edukacji w opinii uczniów 

 

Wśród osób, które zamierzają kontynuować naukę, aż 64% preferuje 

podjęcie studiów w trybie dziennym. Najczęściej wskazywane były tutaj takie 

kierunki : informatyka, architektura, budownictwo i logistyka. Są to nauki ścisłe, 

które wymagają wysiłku i zaangażowania w naukę. Być może stąd wynika 

wybór trybu dziennego. Poza tym studia dzienne są często traktowane jako 

„przedłużenie młodości”, wiążą się ze zmianą miejsca zamieszkania czy 

wyrwaniem się spod „skrzydeł rodziców”,  co również może mieć wpływ na 

dokonywane wybory.  
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Część osób decyduje się na podjęcie studiów  

w trybie zaocznym, aby studiując, jednocześnie pracować i zdobywać 

doświadczenie zawodowe. Być może młodzież zdaje sobie sprawę, że 

pracodawcy coraz częściej oprócz dyplomu wymagają praktyki i doświadczenia 

zawodowego. Łączenie pracy z nauką może być też wynikiem sytuacji 

materialnej lub chęci uniezależnienia się od rodziców.  

Z drugiej strony studia zaoczne często nie są oceniane zbyt pozytywnie. 

Jak pisze dr Kazimiera Atamańczuk: „Wobec kształcenia wyższego powszechnie 

wyraża się przekonanie, że studia generalnie mobilizują, chociaż forma 

studiowania znajduje nadal zróżnicowaną ocenę. Ukształtował się m.in. 

stereotyp przyznający prymat studiom stacjonarnym, pomniejszający 

równocześnie wartość studiów zaocznych. W świadomości opiniujących 

funkcjonuje przekonanie, że studenci zaoczni mają znacznie mniej nauki niż 

studenci dzienni, gdyż obowiązuje ich mniejszy zakres materiału 

programowego”.
7
 

 

                                                           
7 K. Atamańczuk: Ustawiczne kształcenie szansą na życie w globalnym społeczeństwie,     
www.koweziu.edu.pl/edukator 
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Rys. 9 Sposób podejmowania przez uczniów decyzji edukacyjnych 

Pomimo tego, że większość uczniów zdobywa wiedzę o możliwościach 

edukacji głównie od rówieśników, to jednak według ankietowanych nie koledzy 

będą mieli wpływ na ich decyzje edukacyjne. 3/4 badanych deklaruje bowiem 

samodzielną decyzję o dalszym kształceniu. Tylko 18% młodzieży zastanowi się 

nad wyborem szkoły wspólnie z rodzicami. Uczniowie wykazują więc chęć 

niezależności i samodzielności w kierowaniu swoją przyszłością. Pomoc doradcy 

zawodowego  czy pedagoga jest przez uczniów brana pod uwagę w niewielkim 

stopniu. 

 Wyniki badań z 2004 roku potwierdzają fakt, że młodzież wyborów chce 

dokonywać samodzielnie, nie korzystając z pomocy innych osób (85,6%). 

Natomiast 6,7% wskazało na rodziców, a 7,6% na kolegów jako właściwych 

doradców. 
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3.4 Czynniki wpływające na aspiracje edukacyjne młodzieży 

W przeprowadzonej ankiecie respondenci zostali poproszeni o kreślenie, 

jaki wpływ (mały, średni, duży) na ich wybór szkoły mają następujące czynniki: 

 

Rys. 10 Czynniki wpływające na wybór szkoły w opinii uczniów 

 

 Uzyskane wyniki ukazują determinanty wyborów edukacyjnych. 

Młodzież, wybierając szkołę, kieruje się przede wszystkim posiadanymi 

umiejętnościami, zainteresowaniami i zdolnościami oraz perspektywą 

otrzymania dobrej pracy. Dosyć dużą rolę odgrywa także prestiż danej szkoły  

i kryteria przyjęcia. Z drugiej strony istotna jest odległość od miejsca stałego 

zamieszkania, co wiąże się ze stale rosnącymi kosztami kształcenia i często  

z ograniczonymi możliwościami finansowymi rodziców.  

Okazuje się, że najmniejszy wpływ na wybór szkoły mają tradycje 

rodzinne. Zjawisko kontynuowania tradycji rodzinnych dotyczy często zawodów 
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cieszących się dużym prestiżem społecznym. Bywają jednak i takie rodzinny,  

w których - mimo że rodzice nie planowali dla swoich dzieci drogi edukacyjnej  

i zawodowej- uzyskują one wykształcenie wyższe i zdobywają ciekawą pracę. 

 Wyniki badań z 2004 roku potwierdzają, że czynniki wpływające na 

aspiracje edukacyjne młodzieży to w większości możliwość uzyskania zawodu 

zapewniającego wysoką płacę, chęć zdobycia ciekawej pracy, prestiż szkoły  

i odległość od miejsca zamieszkania. 

 

3.5 Plany zawodowe młodzieży  

Z przeprowadzonych badań wynika,  iż 38% badanych zamierza podjąć 

pracę dopiero po ukończeniu studiów wyższych magisterskich. Jest to związane 

z tym, że większość osób deklarowała zamiar kontynuacji nauki w trybie 

dziennym. Ogólnie 2/3 młodzieży planuje rozpoczęcie pracy zawodowej po 

studiach lub szkole policealnej. 

 

Rys. 11 Plany zawodowe młodzieży 
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 Chęć dalszej nauki wyrażali uczniowie LO, którzy stanowili większość 

respondentów. Natomiast podjęcie pracy po ukończeniu obecnej szkoły 

deklarowali w większości uczniowie technikum.  

 

 

Rys. 12 Plany edukacyjno-zawodowe młodzieży 

 

 Połączenie pracy z nauką planuje ponad połowa ankietowanych.  

W grupie tej są nawet uczniowie, którzy wybierają studia dzienne, lecz będą 

starali się pogodzić je z pracą. W celu polepszenia sytuacji materialnej lub 

zdobycia doświadczenia zawodowego prawdopodobnie będą decydować się na 

pracę tymczasową, pracę w niepełnym wymiarze czasu, weekendową lub 

telepracę. 

 Sytuacja ta nie uległa zmianie od 2004 roku, gdyż w przytoczonych już 

wcześniej badaniach Powiatowego Urzędu Pracy w Wodzisławiu ŚL. również 
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ponad połowa (51%) uczniów chciało kontynuować naukę jednocześnie 

pracując. 

 

Rys. 13 Wybór zawodu w opinii uczniów 

 

 Odpowiedzi uczniów na pytanie: jaki zawód chcą w przyszłości 

wykonywać- częściowo pokrywają się z wybieranymi kierunkami kształcenia. 

Jest to widoczne w wyborze zawodu ekonomisty, nauczyciela, psychologa, 

policjanta, informatyka czy inżyniera budownictwa. Zawód mechanika 

wybierany był przez uczniów Technikum Samochodowego, którzy nie 

zamierzają kontynuować nauki na studiach.  

Część osób rozważa możliwość założenia własnej działalności 

gospodarczej, której podjęcie nie musi determinować wyboru określonego 

kierunku kształcenia. 
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Rys. 14 Czynniki wpływające na podjęcie pracy 

* Badani mieli możliwość wskazania kilku odpowiedzi 

 

 Uczniowie zapytani o motywację do pracy najczęściej wskazywali na 

czynniki ekonomiczne. Jednak wysokie zarobki, chociaż ważne dla młodzieży, 

nie są jedynym powodem podejmowania pracy. Bardzo ważne jest też, aby 

wykonywana praca była ciekawa, zapewniała rozwój osobisty i zawodowy oraz 

dawała możliwość awansu. Okazuje się, że dla młodych ludzi istotną wartością 

jest również styl życia, gdyż wielu z nich ceni sobie równowagę między życiem 

osobistym a zawodowym. Natomiast prestiż wykonywanego zawodu ma raczej 

marginalne znaczenie dla ankietowanych. 
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Rys. 15 Migracje zarobkowe w opinii uczniów 

 Chociaż wydaje się, że największą falę migracji zarobkowych mamy już za 

sobą, a coraz częściej widoczne są powroty do kraju, to jednak prawie połowa  

ankietowanych uczniów (44%) bierze pod uwagę możliwość wyjazdu do pracy 

za granicę. Co trzeci badany nie jest jeszcze zdecydowany, jednak nie zamyka 

się na taką ewentualność. Widać więc, że podejmowanie pracy poza granicami 

kraju nadal dla wielu osób może być atrakcyjne pod względem finansowym. 

Chęć wyjazdu za granicę wskazuje również na mobilność młodzieży, co 

traktowane jest jako pozytywna cecha w radzeniu sobie na rynku pracy. Kilkoro 

respondentów wskazywało chęć podjęcia nauki na zagranicznej uczelni, co 

może skutkować podjęciem pracy czy osiedleniem się w danym kraju po 

ukończeniu studiów.  

 Młodzi ludzie są chętni do poznawania innych kultur, zdobywania 

doświadczenia i nauki języków obcych. Są otwarci na zmiany, a studia na 

zagranicznej uczelni wiążą się często z większym prestiżem i ułatwiają zdobycie 

zatrudnienia. Z jednej strony wykształceni Polacy pracujący za granicą mogą być 

dumą dla ojczystego kraju, z drugiej jednak jest to strata dla rozwoju polskiej 

gospodarki. 
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Rys. 16 Miejsce pracy za granicą w opinii uczniów 

 

 Najczęściej wskazywane przez uczniów miejsca migracji zawodowych to 

Anglia, Niemcy, Holandia - kraje od wielu lat bardzo popularne wśród 

wyjeżdżających Polaków. Dopiero na szóstym miejscu znalazła się Irlandia, kraj 

masowych wyjazdów Polaków po włączeniu Polski w struktury unijne.  

Prawdopodobnie ankietowani kierowali się informacjami o pogarszającej się 

sytuacji na irlandzkim rynku pracy i wzroście bezrobocia, co spowodowało 

spadek zainteresowania tym krajem jako miejscem migracji.  
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Rys. 17 Własna działalność gospodarcza w opinii uczniów 

 

 Plany zawodowe 27% ankietowanych uczniów wiążą się z chęcią 

założenia własnej działalności gospodarczej. Część z nich przyznaje, że  

w przyszłości przejmie prowadzenie firmy rodziców. Pozostali rozważają 

działalność między innymi w takich branżach jak rachunkowość, budownictwo, 

architektura, mechanika samochodowa.  

 Chęć pracy „na swoim” świadczy o przedsiębiorczości młodych ludzi. 

Przedsiębiorczość to zespół cech warunkujących osiąganie sukcesów  

w organizowaniu i kierowaniu firmą. Przymiotnikiem "przedsiębiorczy" określa 

się ludzi aktywnych, kreatywnych, energicznych, przejawiających inicjatywę. Jest 

to cecha doceniana na współczesnym rynku pracy.  

 Młodzież zdaje sobie sprawę, że prowadzenie działalności gospodarczej to 

nie tylko przyjemność decydowania, osiągania korzyści, ale również ryzyko, 

odpowiedzialność i stres. W związku z tym 65% badanych na razie nie wyraża 

chęci prowadzenia własnej firmy. 
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3.6 Wpływ rodziny na aspiracje młodzieży. 

 Celem badań było również określenie wpływu rodziny na aspiracje 

młodzieży oraz postawy rodziców wobec decyzji podejmowanych przez 

uczniów.  

 Rodzina niewątpliwie ma duże znaczenie przy wyborze dalszej nauki czy 

pracy, chociaż ankietowani uczniowie nie zawsze zdają sobie z tego sprawę.   

„Z jednej strony - zdaniem A. Janowskiego"(...)wybór ten przejawia się w sferze 

materialnej, stwarzając poprzez osiągany poziom wykształcenia, dochodu, styl 

życia pewien układ odniesienia do aspiracji młodego człowieka; z drugiej 

natomiast czynnikiem wpływającym na aspiracje są formułowane w obecności 

młodego człowieka i przyswajane przez niego wzorce postępowania, kryteria 

oceny innych ludzi, wzorce kariery oraz  związane z nimi poglądy i opinie z kręgu 

rodzinnego. Trzeci czynnik oddziaływań to już bezpośrednie, intencjonalne 

oddziaływania rodziców pragnących wzbudzić w młodym człowieku pożądane 

aspiracje. Czwarty wreszcie czynnik, to własne aspiracje osób z otoczenia 

rodzinnego młodego człowieka, związane z tym poczucie osiągnięć lub 

niepowodzeń połączone z satysfakcją lub frustracją." 
8 

                                                           
8 A. Kruczyńska: Aspiracje zawodowe młodzieży, jako czynniki motywujące wybór zawodu, 
www.ekonomicznie.pl 
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Rys. 18 Zainteresowania i plany edukacyjno – zawodowe jako temat rozmów rodzinnych 

 

 Uczniowie w większości przyznają, że rozmawiają ze swoimi rodzicami na 

temat własnych zainteresowań i planów edukacyjno – zawodowych. Na 

podstawie analizy powyższego wykresu można stwierdzić, że młodzież może 

liczyć na wsparcie rodziny przy podejmowaniu tak ważnych decyzji, a rodzice są 

zainteresowani przyszłością swoich dzieci.  

 

Rys. 19 Postawa rodziców wobec przyszłości edukacyjno-zawodowej ich dzieci w opinii uczniów 
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 Wsparcie i zainteresowanie ze strony rodziców nie przybiera jednak 

formy narzucania uczniom rozwiązań i podejmowania za nich decyzji. Dyskusje 

na temat zainteresowań i planów edukacyjno – zawodowych nie powodują 

przenoszenia na rodziców odpowiedzialności za planowanie przyszłości ich 

dzieci. Z badań wynika, że 63% ankietowanych odczuwa niezależność  

w podejmowaniu decyzji o swojej przyszłości. Przedstawioną sytuację 

potwierdza fakt, że tylko 18% uczniów przyznało, że podejmie decyzję  

o dalszym kształceniu wspólnie z rodzicami; dla większości są to wybory 

samodzielne. 

Uczniowie twierdzą, iż to oni decydują przede wszystkim  

o takich sprawach. „ Samodzielny wybór szkoły to pierwszy krok w dorosłość dla 

młodego człowieka, ale też pierwszy wybór niejednokrotnie autonomiczny, 

nieograniczony zarówno przez rodziców jak i instytucje „
9
.  

Można przypuszczać o subtelnej roli rodziców w podejmowaniu decyzji  

o dalszym kształceniu i wyborze zawodu. Potwierdza to odpowiedź badanych 

na postawione pytanie : „ Czy w Twojej rodzinie są prowadzone rozmowy na 

temat Twoich zainteresowań i planów edukacyjno- zawodowych?”- gdzie 

zdecydowana większość udzieliła odpowiedzi twierdzących. Rola rodziny  

w procesie decyzyjnym jest bardzo istotna; rodzina jest bardzo często 

pierwszym i zarazem ostatnim doradcą w wyborze szkoły i zawodu. 

 

 

 

                                                           
9 O. Gwiżdż, Poradnictwo zawodowe dla młodzieży w systemie edukacyjnym regionu. W: Z warsztatów pracy 
nad Projektem Badawczym Zamawianym Aspiracje zawodowe, plany i dążenia życiowe młodzieży regionu 
Śląska Opolskiego w aspekcie zaopatrzenia regionalnego rynku pracy, PIN- Instytut Śląski, Opole 1996, s.41  
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Rys. 20 Postawa rodziców wobec decyzji zawodowych ich dzieci w opinii uczniów 

 

W opinii większości uczniów rodzice szanują ich wybór zawodu. Tylko 3% 

ankietowanych odpowiedziało, że ich decyzje nie  spotykają się z aprobatą. 

Można przypuszczać, że w bardzo mocno podkreślanym przez młodzież 

samodzielnym podjęciu decyzji o swojej przyszłości zawodowej obecna jest jej 

rodzina wraz z wyobrażeniami o sukcesie zawodowym  oraz możliwościami 

finansowymi jaki on za sobą niesie. Są to bardzo istotne czynniki determinujące 

przyszłość badanych.   

 Część uczniów nie wie czy rodzice szanują ich wybór zawodu, czy planują 

ich przyszłość i przyznaje, że rozmowy na te tematy mają rzadko miejsce w ich 

domach. Świadczy to o braku zainteresowania ze  strony dorosłych. Dzieci, 

które nie mogą liczyć na wsparcie rodziny, często mają trudności  

w odnalezieniu się w nowej sytuacji. Dlatego ważne jest, aby rodzice posiadali 

odpowiednią wiedzę i mogli doradzać dziecku w tak ważnym momencie jego 

życia. 
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3.7 Doradztwo zawodowe w szkołach średnich 

 Kolejne pytania miały na celu zdobycie wiedzy na temat prowadzonej  

w szkole orientacji zawodowej. 

 

 

Rys. 21 Wiedza uczniów na temat "zawodów przyszłości" 

 

 Ponad połowa uczniów przyznaje, że nie posiada wiedzy na temat 

„zawodów przyszłości”. Osoby, które uznały, że je znają, najczęściej wymieniały 

następujące profesje: informatyk, psycholog, lekarz, architekt, ekonomista, 

automatyk, mechatronik czy biotechnolog. Jednak, jak się okazało, informacje  

w tym zakresie czasami są nieprawidłowe i wynikają z niezrozumienia przez 

uczniów omawianego terminu. Mimo deklarowania wiedzy na ten temat, część 

ankietowanych nie potrafi wymienić żadnych zawodów. 

Warto wspomnieć, co to znaczy „ zawód przyszłości” ? „ Z jednej strony 

to ten, który- według prognoz- pojawi się wkrótce na rynku pracy lub już powoli 

nań wchodzi, ale nie będzie miał dominującej pozycji. Ot, taka ciekawostka- 

nowe zajęcie, nisza. Z drugiej- jest to profesja, w którą można zainwestować, bo 

tak

44%

nie

56%

Czy posiadasz wiedzę na temat "zawodów przyszłości"?
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wkrótce- za pięć, dziesięć czy piętnaście lat- będzie rozchwytywaną” 
10

 . Tak już 

jest, że jedne zawody znikają, inne się pojawiają – mówi Anna Buczyńska, PR & 

Business Development Manager w firmie Jobpilot.pl - W ciągu ostatnich pięciu 

lat w Polsce pojawiło się kilkanaście nowych profesji, które mogą pretendować 

do tytułu wschodzących gwiazd na rynku m.in. mechatronik, „mystery client” 

czyli „tajemniczy klient”- osoba wynajęta przez korporację w celu sprawdzania 

na własnej skórze jakości obsługi w oddziałach firmy, pielęgniarz alpinista 

(skrzyżowanie alpinisty z przyrodnikiem), groomer (dba o urodę psa).  

 Brak lub wybiórcza wiedza na temat specyfiki i wymagań rynku pracy 

prowadzi często do błędnych i nieprzemyślanych decyzji. Konieczna jest więc 

intensyfikacja działań doradczych w szkołach w celu dostarczenia uczniom 

wiedzy z zakresu poruszania się po rynku pracy, zawodoznawstwa  

i kształtowania aktywnej postawy życiowej i zawodowej. 

 W Strategii rozwoju kształcenia ustawicznego do roku 2010
11 przyjęto 

jako jeden z priorytetów rozwój usług doradczych, gdyż kluczową rolę  

w wyborze zawodu zgodnego z posiadanymi predyspozycjami zawodowymi 

odgrywa informacja i poradnictwo zawodowe. W praktyce doradztwo 

zawodowe pozostaje często tylko działaniem marginalnym (jednorazowym 

spotkaniem). Młodzi ludzie niewiele wiedzą na temat poradnictwa 

zawodowego, a zadaniem szkoły jest przygotowanie ucznia do podjęcia ważnej 

decyzji edukacyjnej i zawodowej.   

                                                           
10 J. Kowalski, Zawody przyszłości- dla kogo będzie praca za 10 lat , http://tematy.wyborcza.pl// 
11 Strategia rozwoju kształcenia ustawicznego do roku 2010, Ministerstwo Edukacji Narodowej, dokument 
przyjęty przez Radę Ministrów w dn. 8 lipca 2003r. 
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Rys. 22 Udział uczniów w zajęciach prowadzonych przez doradcę zawodowego 

 

 Okazało się, że 2/3 uczniów korzystało już z usług doradcy zawodowego. 

Spotkania z doradcą zawodowym trwają zazwyczaj godzinę lekcyjną i są 

jednorazowe, co pozwala jedynie na zasygnalizowanie omawianych kwestii. 

Natomiast poradnictwo zawodowe powinno być procesem, co wymaga stałej 

obecności doradców w placówkach szkolnych. 

 Dla młodzieży uczestniczącej w zajęciach z doradcą zawodowym  

spotkania te były głównie okazją do poznania zawodów, rynku pracy oraz 

własnych możliwości zawodowych. Jednak sporadyczny charakter tych 

kontaktów na pewno nie przyniesie efektów w postaci zaplanowania przez 

uczniów własnej ścieżki zawodowej czy określenia predyspozycji. Ważne jest, 

aby instytucje powołane do prowadzenia poradnictwa zawodowego, 

preorientacji zawodowej zaistniały na stałe w świadomości młodzieży.  

Młodzież w dzisiejszych czasach gospodarki rynkowej nie powinna 

polegać tylko na swoich wyobrażeniach i na radach rodziców w zakresie wyboru 

tak

68%

nie

32%

Czy brałeś udział w zajęciach prowadzonych przez doradcę 

zawodowego?
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swojej dalszej drogi edukacyjnej i zawodowej. Rady rodziców mogą mieć 

charakter intuicyjny w zakresie wiedzy na zapotrzebowanie na określone 

zawody na rynku pracy. Idealną rzeczą byłoby zatem połączenie działań 

instytucji w zakresie poradnictwa zawodowego. „Trafnie wybrany dziś przez 

młodego człowieka zawód lub szkoła może być bowiem gwarancją jego 

przyszłego sukcesu życiowego, a z punktu widzenia polityki społecznej zapewne 

uczeń uczestniczący w takim procesie wyboru swej drogi życiowej nie będzie  

w przyszłości petentem lokalnego biura pracy”. 

 

Rys. 23 Opinie uczniów na temat zajęć z doradcą zawodowym 

* Badani mieli możliwość wskazania kilku odpowiedzi 

 

Doradztwo zawodowe ma na celu pomoc w dokonywaniu wyborów  

i podjęciu ważnych decyzji, zachęcaniu do poznania własnych zainteresowań, 

preferencji zawodowych oraz poszukiwaniu pracy dającej satysfakcję  
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i zadowolenie. Wymaga to od doradcy zawodowego wysokich kompetencji 

interpersonalnych połączonych z obszerną wiedzą na temat rynku pracy. 

Poradnictwo jest wyzwaniem dla osób zajmujących się tą dziedziną, gdyż 

wpływają oni na przyjmowane przez młodzież postawy co do wyboru drogi 

edukacyjno -zawodowej. 

Opinie badanej młodzieży na temat spotkań z doradcą zawodowym są 

prawie w 100% pozytywne, tylko 3 osoby oceniły spotkanie jako „ stratę czasu”. 

Młodzież ceni sobie spotkania z doradcą zawodowym, zyskuje dzięki nim  

wiadomości zawodoznawcze i wiedzę na temat rynku pracy.  
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IV. WNIOSKI : 

•  Prawie 90% ankietowanych uczniów zamierza kontynuować naukę po                      

  ukończeniu szkoły  

• Największą popularnością cieszyły się wśród ankietowanych następujące 

kierunki i zawody: ekonomia, pedagogika i psychologia, studia wojskowe, 

ochrona środowiska, filologia angielska, informatyka, logistyka, 

budownictwo, architektura  

• Prawie wszyscy ankietowani chcieliby studiować na uczelniach Polski 

południowej ( Katowice, Kraków, Wrocław, Opole) 

• 64 % młodzieży zamierza kontynuować naukę w „ trybie dziennym” 

• Uczniowie, którzy chcą studiować w trybie dziennym, najczęściej wskazywali 

informatykę, architekturę, budownictwo, logistykę, geodezję i kartografię, 

prawo i polonistykę 

• 70 % ankietowanych posiada częściową wiedzę na temat szkół wyższych, 

policealnych i pomaturalnych znajdujących się w powiecie wodzisławskim 

• Wiedza na temat szkół wyższych jest pozyskiwana z rozmów z rówieśnikami, 

Internetu, informatorów i rozmów z rodzicami. Należy zwiększyć rolę 

Internetu w przekazywaniu informacji uczniom 

• 74 % młodzieży samodzielnie podejmuje decyzję o dalszym kształceniu 

• Wybierając przyszły zawód uczniowie biorą pod uwagę posiadane 

zainteresowania i zdolności oraz perspektywę otrzymania pracy, najmniejsze 

znaczenie mają tradycje rodzinne 

• Wybierając przyszłą pracę uczniowie będą brali pod uwagę następujące 

czynniki: płacę, ciekawą pracę, rozwój osobisty 

• Prawie połowa uczniów nie posiada wiedzy na temat „zawodów 

przyszłości”, dlatego istotnym jest intensyfikacja działań doradczych wobec 

młodzieży w celu dostarczenia im wiedzy na temat rynku pracy 
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• 2/3 uczniów korzystała z usług doradcy zawodowego 

• Opinie badanej młodzieży na temat spotkań z doradcą zawodowym są 

prawie w 100% pozytywne 

• Prawie połowa badanych zadeklarowała swoją mobilność w celach 

zarobkowych  

• Ponad 1/4 uczniów rozważa możliwość otwarcia własnej działalności 

gospodarczej.  
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V. PODSUMOWANIE 

 

Wybór kierunku kształcenia jest jednym z ważniejszych wyborów 

podejmowanych przez młodego człowieka. Istotnym jest, by wybierał on zawód 

najlepszy dla siebie, zgodny z predyspozycjami zawodowymi  

i zainteresowaniami. Niestety, często wybory edukacyjno-zawodowe 

podejmowane wprawdzie samodzielnie przez większość badanych,  

są oderwane od sytuacji na rynku pracy. 

Podejmowane przez urząd inicjatywy w ramach projektu „ Od edukacji 

do pracy”  mają charakter informacyjno-promocyjny. Wykonywane działania 

mają pomóc uczniom w podjęciu tej trudnej decyzji zawodowej, która ma 

istotny wpływ na ich dalsze życie. Jednak prowadzone działania są nikłe  

w stosunku do istniejących potrzeb. 

Optymalnym rozwiązaniem byłoby zsynchronizowanie działań instytucji 

w zakresie poradnictwa  zawodowego. Pierwszym ważnym czynnikiem 

omawianej synchronizacji działań powinno być trwałe wprowadzenie 

problematyki zawodoznawczej do programu lekcji.12 Nie chodzi  

o przekazywanie tylko wiedzy z zakresu pisania dokumentów aplikacyjnych, ale  

o przeprowadzenie diagnozy zawodowej młodego człowieka w połączeniu  

z tendencjami i zmianami, jakie zachodzą na rynku pracy. Uczeń wybierając 

przyszły zawód powinien posiadać wiedzę na temat własnych predyspozycji do 

jego wykonywania oraz potencjalnych szans zatrudnienia na rynku pracy. 

Społeczeństwo informacyjne tworzy ogół uwarunkowań, w których siłą 

napędową jest coraz bardziej pożądany kapitał intelektualny. Stopniowo 

                                                           
12 T. Sołdra- Gwiżdż, O. Gwiżdż, Aspiracje zawodowe i edukacyjne, plany i dążenia życiowe młodzieży szkół 
ponadgimnazjalnych województwa opolskiego, PIN-Instytut Śląski w Opolu, Opole 2007, s. 148-149. 
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zanikają tradycyjne zawody, na ich miejsce pojawiają się nowe, a w istniejących 

na rynku pojawiają się nowe treści. W tak dynamicznie zmieniających się 

warunkach szybko dezaktualizują się zarówno kwalifikacje, jak i kompetencje  

zawodowe. Dlatego planowanie własnej kariery zawodowej jest rzeczą bardzo 

ważną i odpowiedzialną. Należy jak najszybciej się zastanowić, czy ogół 

instytucji odpowiedzialnych za wsparcie młodzieży w podejmowaniu tej jednej 

z najważniejszych decyzji życiowych wywiązuje się z powierzonego im zadania 

w należyty sposób.13   

                 „ Inwestycja w wiedzę jest najbardziej opłacalna”. 

        Benjamin Franklin 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
13 Co dalej po gimnazjum, rozmowa P. Kruczkowskiej z E. Czarnul, ekspertem i kierownikiem Centrum 
Informacji i Planowania Kariery, „ Gazeta Wyborcza” z dn. 24 kwietnia 2009r). 
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